

# 从每斤数千元、上万元涨至十几万元甚至数十万元 “非卖品”卖“天价” 谁是岩茶幕后推手

每斤十几万元乃至数十万元,谁是“天价岩茶”幕后推手?

拥有千年历史的武夷岩茶以工艺繁复、制作周期长、品质独特著称,价格向来不菲。近年来,部分岩茶价格呈现数倍乃至一二十倍增长,从每斤数千元、上万元涨至十几万元甚至数十万元。

春节期间,记者调查发现,“天价岩茶”愈演愈烈,有的还打着“非卖品”名义“天价”出售,少数岩茶被炒作成“办事茶”“送礼茶”,成为热门高端礼品,并滋生回收、代售等变现业务。谁是“天价岩茶”幕后推手?

## 每斤十多万元的岩茶充斥市场 “非卖品”卖“天价”

记者近日走访福州茶叶市场发现,包装奢华,每斤10万元以上的岩茶充斥市场。

记者注意到一个有意思的现象:一些包装上标注“非卖品”的茶叶,不仅在专卖店公开出售,并且店员一张口就是每斤十几万元乃至数十万元。

在福州一家名为“手尚功夫”的茶叶店,店员向记者推荐一款标注“非卖品”的“远香”茶叶,10克1泡的茶叶9600元,每斤48万元。记者问这款茶能不能卖,店员表示“可以”,并称春节期间这款茶很多人想要,需要等几天才有货。记者表示预订5泡,店员电话确认后说“三天后可以取货。”

记者在福州一家“北岩”岩茶店看到,一款名为“宗匠大韵”的岩茶,一盒两泡(1泡9克)标价16200元,每斤45万元,茶叶包装上标注“非卖品”。记者问“非卖品”是否出售,工作人员表示,可以按标价出售。

市场上还疯传所谓“天价岩茶”榜单。记者拿到一份最新的“2021年天价岩茶”榜单,上榜岩茶分“非卖品”和“在售品”。“非卖品”有18款茶,每斤价格均在10万元以上,售价在30万元以上的岩茶有14款;“在售品”有七八十款,每斤价格在5万元以上。

记者在福州、武夷山多家茶叶专卖店发现,榜单上的“天价茶”绝大多数在销售,且每斤超过10万元的不止上榜岩茶品牌。

在福州一家“八马”茶叶店,店员向记者推荐多款每斤价格10万元以上的岩茶;其中一款名为“牛一”的岩茶,1泡仅8克,包装奢华,售价3000元。

## “天价茶”榜单成送礼依据 收受后还可回收、代售变现

记者调查了解到,绝大多数武夷岩茶的成本在数百元、数千元之间。多位业内人士均表示,“每斤动辄一二十万元、数十万元的‘天价茶’,价格严重背离价值,肯定不是正常现象。”

位于武夷山星村镇黄村的一家中小型岩茶厂,茶叶是由当地茶农加工生产的。前些年,这里的茶叶销售价格为每斤300元至3000元。近年来,该茶厂和福州客商合作,注册新公司、包装营销,改头换面,部分岩茶每斤达十几万元甚至三十多万元。

武夷山茗川世府茶叶合作社党支部书记黄正华告诉记者,“天价岩茶”主要是武夷山以外一些商人进场炒作的结果。

“外面公司运作能力很强,进武夷山后,收购茶农产品,注册一个商标,取个花名,文案做漂亮,包装搞奢华,炒作‘榜单’‘稀缺’‘非卖品’等噱头,推高价格。”黄正华说。

“天价茶”的背后暗藏“四风”等腐败动向。记者在福州多家茶叶店暗访时,多名店员告诉记者:“1泡茶近万元甚至一两万元,买的人不怎么喝,几乎都是用来办事送礼的。”中秋、国庆及春节期间,此类“天价茶”销量明显增加。

记者调查了解到,“天价茶”榜单之所以受追捧,除了企业的营销炒作,还因为榜单成为一些人办事送礼的重要依据。

多家茶叶店店员告诉记者:“这个榜单一出来,大家就知道了这款茶叶的价格,送给领导有面子。”在福州三坊七巷附近一家茶叶店,店员告诉记者,不少人是按照榜单的排名找茶送礼,越是“非卖品”、越是高价越受追捧。有的茶品质一般,但是标上“天价”,偏偏有人找上门来买,说领导爱喝,非得送这款茶不可。



在福州一家“北岩”茶叶店内,一盒20克装的岩茶“宗匠大韵”的价签。这款茶叶标价16200元,虽标为“非卖品”,但摆在店内公开出售。

质一般,但是标上“天价”,偏偏有人找上门来买,说领导爱喝,非得送这款茶不可。

“有款上榜岩茶单泡6000元,有顾客寻上门来要买,说是年节送礼,对方只要这款茶,最后每泡茶加价2000元购买。”福州鼓楼区一家茶叶专卖店店员告诉记者。

记者在福州一些茶叶店暗访发现,有的茶叶店提供“天价茶”回收服务,“收这么贵的茶,有的人觉得喝了浪费,想要转手变现,可以把茶叶放在我们这里,售出后分成。”

## 多数茶农利益受损 应刹住奢靡腐败之风

记者调查了解到,卖出“天价”的“正岩茶”“山场茶”大都产自武夷山天心村。这些年高端岩茶的火爆,受益的主要是茶商和少数茶农,武夷山大多数茶农不但没有受益,反而成为受害者。

由于近年来市场上炒作“山场茶”“正岩茶”,以“稀缺”“大师”等噱头作为卖点,市场上将“天价岩茶”等同于武夷岩茶,使大量中低端岩茶遭遇“寒流”。实际上,武夷山茶园面积14.8万亩,每年岩茶产量1万多吨,正岩茶不足10%;正岩产区之外,很多中低端岩茶卖不出去,茶农利益受损。

福建省政协常委、民建省委主委吴志明说,一些茶企过度炒作,过度包装,以次充好、以假

乱真,岩茶的信誉度有持续下降趋势。近两年以来,中低端岩茶滞销率达40%以上。

采访中,武夷山的茶企、茶农、行业协会负责人、当地党委政府等各方均明确表示,炒作“天价岩茶”,助长了奢靡之风,扰乱了市场秩序,不利于行业健康发展。

全国政协委员、福建武夷星茶业有限公司董事长何一心说,“质优价实,让老百姓而不是少数人消费得起岩茶,才是岩茶产业长远健康发展的方向。不能通过炒作去创造、迎合那些畸形的需求。”

近日,武夷山茶业同业公会发布多封公开信,倡导全市茶企茶农共同反对价格虚高、过度包装、恶俗花名等炒作行为。

针对“天价岩茶”愈演愈烈的乱象,武夷山市委市政府持续采取多项措施整治。武夷山市委常委、宣传部部长彭秀莲告诉记者,近日,武夷山市场监管局、茶业局等部门约谈部分销售“天价岩茶”企业,对存在过度炒作、串通操控茶叶价格,甚至以次充好等行为的依法查处,并予以曝光,纳入企业不良信用记录管理。

业内人士表示,要防止“天价茶”等名贵特产类特殊资源诱发“四风”问题反弹,在日常监督中,应将“天价茶”列入党员干部不得收受的名贵特产资源目录,对于利用“天价茶”进行洗钱、受贿等行为的,应严肃查处,公开通报,形成震慑。

图文据新华社

# 男子冒充“兵哥哥”骗财骗色 两受害女孩抱头痛哭

因沉迷赌博,男子在网络社交平台上冒充现役军人与女孩恋爱交往,同居后骗财骗色,多次盗窃被害人钱财。直到案发,被害人才发现她们的“兵哥哥”不过是一名游手好闲、花言巧语的赌徒罢了。因犯冒充军人招摇撞骗罪、盗窃罪,被告人黎明(化名)被判处有期徒刑2年9个月,并处罚金2000元。

## 初恋遇到“兵哥哥” 甜言蜜语让她“沦陷”

2019年的冬天,在江苏省宜兴市一家体育服装专卖店上班的刘艳(化名)遇见了自己的“心动”男生,开始了人生第一次恋爱。这位27岁的姑娘,时常在社交平台上发一些工作时的“萌照”,也一直盼望着遇到自己的爱情。

一天晚上,刘艳卧床玩着手机。“嘀”的一声,她打开一看,一位声称在福建省某陆军部队服役的男孩主动向她打了个招呼。“是一个兵哥哥。”出于对军人的崇拜,刘艳添加了对方的微信,且知道他叫黎明。接下来的日子里,刘艳被这个“兵哥哥”细心呵护得像一个“小女孩”,“该起床上班了,天冷记得多穿点衣服。”“工作累了吧!午餐要吃好一些。”“睡了吗?晚安,梦里见”……“兵哥哥”每天的言语关心,充满了对女孩子的疼爱,让她感觉这个冬天很温暖,很幸福。

“我们见个面吧!太想你了。”一周后,黎明主动向刘艳提出这个请求,刘艳欣然应约。之



承办检察官正在提审犯罪嫌疑人。

后,两个人确立了男女朋友关系并同居,刘艳梦想着两个人可以一直相亲相爱,厮守到老。

## 发现被骗钱 女孩选择了“原谅”

随着两人深入交往,刘艳发现自己的“兵哥哥”并没有那么完美:对方既不回部队,也不回自己的家,时常还以家人生病、朋友出车祸等理

由,向自己借钱。但刘艳还是选择了相信,一次把钱转给了黎明。黎明则承诺这些钱一定会还的,有时还会买点小礼物“回报”刘艳。但天真的刘艳哪里知道,这些钱被黎明用来偿还了个人债务或是赌博输了个精光。

2019年12月24日,刘艳收到一些借贷平台4万余元的催款消息。“你是不是用我的手机借钱了?”刘艳打电话质问黎明。“是的,我动了你的手机借了钱正在搞一个项目,有了钱一定还

你。”黎明承认了错误,再次得到刘艳的谅解。

但她不知道的是,此时,黎明早已居住在广东省佛山市另一个被害人罗梅(化名)家中,用同样的身份,同样的演技,同样的“技能”谈着恋爱。

## 同样被骗财骗色 两受害女孩抱头痛哭

2020年6月18日,在家人的陪伴下,刘艳向公安机关报案。同年7月14日,警方将犯罪嫌疑人黎明抓获。

刘艳、罗梅在警方做笔录得知,眼前的同居男友不仅用自己的手机借网贷后赌博挥霍,更不是现役军人,两个人不禁抱头痛哭,悔恨自己瞎了眼,竟被骗财又骗色。

警方查明,犯罪嫌疑人黎明通过网络社交软件谎称自己是现役“军人”,凭着从网络上收集的恋爱“话术”,专门结交单身女孩,骗取被害人及其家人的信任后,登门入室,共同生活,伺机作案。

2020年10月,公安机关将此案移送宜兴市检察院审查起诉。2020年11月,宜兴市检察院审查后认为,犯罪嫌疑人黎明既骗财又骗色的行为在网络空间中损害了军队声誉和军人形象,以被告人涉嫌冒充军人招摇撞骗罪、盗窃罪提起公诉。

2021年2月3日,该案宣判,法院采纳检察机关全部公诉意见及量刑建议,作出上述判决。

图文据《扬子晚报》